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Ata da Vigésima Quinta (25ª) Sessão Ordinária, da 

Legislatura 2025/2028, primeira Sessão Legislativa 

(2025), ocorrida no dia 20 de agosto de 2025. 

 

Aos vinte dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis horas, 

no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senho-

res Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson 

Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereadora Sueli 

Pancier (Segunda Secretária). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou aa Se-

gunda Secretária que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. Cons-

tatou-se a presença dos Edis: Diego da Farmácia (PSB), Dr. Erik da Fisioterapia (PSB), 

Flávio Volponi (PP), Hélio da Auto Escola (PL), Josué Enfermeiro (PP), Lucas Casa-

grande (PL), Pacheco (PT), Sueli Pancier (PSB), Ademir Pereira (PP), Waldeir Gonçal-

ves (PODE), Wantuil Schultz (PODE), Joilson Broedel (PODE) e Wesley Pires (PL). As-

sim, a Segunda Secretária verificou a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores 

em Plenário, sendo registrada a participação do Vereador Wesley Pires (PL) de forma 

virtual. Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino 

Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordi-

nária. Ato contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que a Se-

gunda Secretária, atendendo à solicitação do Presidente, efetuou a leitura dos expedi-

entes, de que constaram os seguintes: Indicações: Indicações de autoria do Vereador 

Erick Capdeville Heiderich (PSB): pintura de quebra-molas e faixa de pedestres; pa-

vimentação asfáltica em via pública. Indicações de autoria do Vereador Flávio Vol-

poni (PP): instalação de cobertura em pátio de escola; acerto e pintura de faixa de pe-

destres; colocação de paviesse em pátio de igrejas. Indicações de autoria do Vereador 

Lucas Casagrande (PL): limpeza em boca de lobo; reparo em camada asfáltica; tapa-

gem de buracos; manutenção, limpeza, nivelamento e reparo de grelha pluvial; varri-

ção de calçada; nivelamento asfáltico com tampa de bueiro. Indicações de autoria da 

Vereadora Sueli Pancier (PSB): instalação de caixa coletora de lixo. Indicações de au-

toria do Vereador Waldeir Gonçalves (PODEMOS): recapeamento ou pavimentação 

em vias públicas; instalação de equipamento de Raio X em UBS. Indicações de autoria 

do Vereador Wantuil Schultz (PODEMOS): pavimentação asfáltica em via pública; 

instalação de meio-fio. Indicações de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL): 

limpeza, capina e retirada de entulhos de via pública; reforma de calçada. Então, foi 
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deliberada e APROVADA a ata da Vigésima Quarta (24ª) Sessão Ordinária, por 12 

(doze) votos a zero. DESPACHO: 1. O Presidente determinou a remessa dos expedi-

entes, notadamente as Indicações, à Assistência Legislativa para as providências per-

tinentes. 2. Por fim, o Presidente determinou que as respostas da Prefeitura relativas 

às indicações dos vereadores sejam notificadas aos respectivos gabinetes parlamenta-

res. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Pequeno Expediente, e passou-se para o 

GRANDE EXPEDIENTE, ocasião em que os Senhores Vereadores puderam se pro-

nunciar, conforme inscrições e tempo determinado. Ato contínuo, fizeram o uso da 

palavra: - O Vereador Wantuil Schultz (PODE) manifestou-se com entusiasmo diante 

dos dados divulgados pelo Cadastro Geral de Empregados e Desempregados (CA-

GED), que posicionam o município de Viana com o 4º maior índice de geração de em-

pregos per capita no Estado do Espírito Santo. O parlamentar declarou-se orgulhoso 

pelos resultados alcançados e atribuiu o desempenho positivo ao trabalho conduzido 

pelo Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE). Em sua fala, destacou os projetos 

públicos e privados voltados à área de logística, que têm impulsionado a economia 

local e contribuído diretamente para a criação de novos postos de trabalho. Ressaltou 

que Viana vem se consolidando como referência estadual no setor logístico, com im-

pacto direto na geração de oportunidades e no fortalecimento da cadeia produtiva. O 

vereador também agradeceu à atuação da Câmara Municipal de Viana, reconhecendo 

o papel do Legislativo na construção de um ambiente favorável ao desenvolvimento 

econômico e na aprovação de medidas que viabilizam o crescimento sustentável do 

município. - O Vereador Hélio da Autoescola (PL), realizou um apanhado dos seis 

primeiros meses de mandato, expressando agradecimento ao Presidente da Câmara 

Municipal de Viana, Vereador Joilson Broedel (PODE), pela condução dos trabalhos 

legislativos e pelo apoio institucional. O parlamentar destacou sua disposição para o 

diálogo e aprendizado contínuo, reafirmando o compromisso com a população via-

nense. Agradeceu ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pelo suporte às 

ações de seu mandato, bem como ao Partido Liberal (PL) pela confiança e respaldo 

político. Ressaltou que o Chefe do Executivo Municipal tem se destacado como único 

gestor no Estado do Espírito Santo capaz de unificar diferentes espectros do debate 

político, promovendo governabilidade e consenso. O vereador também registrou agra-

decimentos ao Secretário Municipal de Agricultura, Guilherme Lube, e ao Secretário 

Executivo de Relações Institucionais, Mateus Mussa, pela pronta resposta às deman-
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das apresentadas, especialmente aquelas relacionadas à infraestrutura e serviços pú-

blicos. Destacou ainda o retorno da CESAN (Companhia Espírito-Santense de Sanea-

mento) às suas solicitações anteriores, que refletiam reclamações populares sobre va-

zamentos e falhas na distribuição de água, demonstrando atenção às necessidades da 

comunidade. Ao final, reafirmou seu compromisso de trabalhar incansavelmente em 

prol de Viana, com foco na melhoria da qualidade de vida da população. Durante 

aparte, o Vereador Josué Enfermeiro (PP) declarou apoio ao trabalho de Hélio Souza 

Santos, reconhecendo sua atuação como suplente, e ressaltou que vem desempe-

nhando um trabalho legislativo de excelência. - O Vereador Flávio Volponi (PP) ini-

ciou sua manifestação parabenizando os idealizadores do Projeto Samba na Praça, des-

tacando a relevância cultural do evento para o município e agradecendo à Secretaria 

Municipal de Cultura (SECULT) e à Prefeitura Municipal de Viana pelo apoio à inici-

ativa. Agradeceu aos colegas parlamentares pela aprovação de sua entrada na Comis-

são de Justiça e Redação, reforçando seu compromisso com a atuação legislativa téc-

nica e responsável. Em seguida, parabenizou o Vereador Diego da Farmácia (PSB) pela 

realização de evento voltado aos empreendedores no bairro Araçatiba, ressaltando a 

importância da valorização da economia local. O parlamentar também mencionou a 

Sessão Solene da Juventude, proposta pelo Vereador Pacheco (PT), destacando o papel 

da juventude no desenvolvimento da cidade e a relevância da solenidade como espaço 

de reconhecimento e incentivo à participação social. Em consonância com o Vereador 

Hélio da Auto Escola (PL), Flávio comentou sobre o atendimento da CESAN (Compa-

nhia Espírito-Santense de Saneamento) às demandas populares, afirmando que o mé-

rito deve ser reconhecido quando devido. Por outro lado, fez críticas à EDP (Empresa 

de Distribuição de Energia Elétrica) pela demora no atendimento às solicitações enca-

minhadas. O vereador parabenizou a 11ª Companhia Independente da Polícia Militar 

do Estado do Espírito Santo pela comemoração dos 13 anos de sua criação, destacando 

os resultados positivos na área da segurança pública em Viana. Agradeceu ao Coman-

dante da Companhia, Major Fabricio Borlot Soares, pela atuação conjunta com a 

Guarda Municipal de Viana, que tem contribuído para a redução da criminalidade e 

fortalecimento da ordem pública. Convidou os presentes para a 4ª edição do Viana 

Beer, evento realizado na Praça Expedicionário Jerônimo Leite, em Viana Sede, ressal-

tando a importância da promoção de atividades de entretenimento e valorização da 

produção local. Encerrando sua fala, lamentou o falecimento do comerciante conhe-

cido como “Gato”, figura popular da Sede do Município, prestando condolências à 
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família e à comunidade. - O Vereador Josué Enfermeiro (PP) relatou ter sido abordado 

por moradores sobre as condições da Avenida Primavera, destacando que os buracos 

têm prejudicado severamente o trânsito local. Ressaltou os questionamentos e cobran-

ças veementes por parte da população. Aparte do Vereador Lucas Casagrande (PL): 

informou também ter sido procurado por munícipes sobre o mesmo tema, lembrando 

que apresentou indicação ao Executivo para resolução do problema. Disse ter sido in-

formado, em fevereiro, sobre projetos de reforma, mas que não houve atualizações 

desde então. Lucas mencionou ainda que a Feira Livre realizada em Marcílio de No-

ronha tem afetado o tráfego na Avenida Vitória. O Vereador Josué retomou a palavra, 

informando que a Prefeitura anunciou convênio com o Departamento Estadual de 

Trânsito do Espírito Santo (Detran-ES) para implantação de sinalização viária, mas la-

mentou a demora na execução das medidas. Apelou aos colegas para que pressionem 

o Executivo. Aparte do Vereador Hélio da Autoescola (PL): relatou reunião com o Se-

cretário Municipal de Defesa Social e Trânsito, Major Enoni Erlacher, informando que 

o projeto do Detran-ES foi finalizado e ampliado para contemplar outros bairros além 

de Marcílio de Noronha, o que impacta a execução na Avenida Primavera. O Vereador 

Josué reassumiu a palavra, reforçando que os problemas precisam ser resolvidos para 

o crescimento do município. Finalizou mencionando a ausência de lombadas em di-

versas vias, que também devem ser avaliadas, visto que sua filha foi atropelada por 

conta da falta de lombadas. - O Vereador Pacheco (PT) iniciou sua manifestação re-

gistrando a presença em Plenário do policial militar Sargento Alânio e de sua esposa, 

a professora Daniela. Relatou boa notícia referente ao período em que esteve à frente 

da gestão da iluminação pública, destacando a expansão da rede de Ipanema até a 

localidade de Caixa D'água. Ressaltou sua preocupação em realizar um trabalho res-

ponsável à época. Comentou sobre ação realizada na escadaria próxima ao Abrigo da 

Criança e do Adolescente, agradecendo à Prefeitura pelo paisagismo implantado no 

local. Afirmou sentir-se gratificado ao observar a elevada autoestima das crianças da 

comunidade. Agradeceu à sua equipe pela organização da Sessão Solene da Juven-

tude, destacando a responsabilidade da atuação da Câmara Municipal nesse tipo de 

iniciativa. Abordou a necessidade de tornar o mercado de trabalho formal mais atra-

tivo para os jovens, que têm optado por regimes fora da Consolidação das Leis do 

Trabalho (CLT). Finalizou agradecendo aos colegas parlamentares que estiveram pre-

sentes na solenidade. - O Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), 

destacou o recebimento da equipe da APAE de Viana no Auditório Araçatiba, ocasião 
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em que foi realizada a prestação de contas das atividades da instituição. Disse ter fi-

cado impressionado com os números de atendimentos e ressaltou a escassez de recur-

sos, que dependem significativamente de emendas parlamentares oriundas de dife-

rentes esferas. Referindo-se à manifestação anterior do Vereador Josué Enfermeiro 

(PP), afirmou que o acidente envolvendo sua filha não decorreu da ausência de lom-

badas, mas sim da imprudência e da falta de respeito por parte de condutores. Asse-

verou a importância da direção consciente e da cobrança direcionada aos responsáveis 

pelas infrações. Parabenizou o Vereador Diego da Farmácia (PSB) pela iniciativa vol-

tada ao empreendedorismo, destacando a alegria dos participantes que receberam cer-

tificados de conclusão de curso. Agradeceu ao servidor Thiago pelos serviços presta-

dos à Câmara Municipal, informando que o mesmo está se desligando dos quadros da 

Casa para atuar no gabinete de uma juíza de direito. Manifestou agradecimento ao 

Deputado Federal Gilson Daniel (PODE-ES) pelo envio de emenda parlamentar à Se-

cretaria Municipal de Esporte, Lazer e Juventude (SEMJEL), destinada à aquisição de 

uniformes para crianças esportistas. Finalizou sua manifestação destacando o faleci-

mento do comerciante conhecido como “Gato”, figura icônica da praça central da Sede 

do Município, solicitando um momento de silêncio em respeito à memória do cidadão. 

- O Vereador Diego da Farmácia (PSB) registrou a presença em Plenário do policial 

militar Sargento Alânio. Ressaltou a celebração da Semana Nacional da Pessoa com 

Deficiência Intelectual e Múltipla, conclamando por políticas públicas voltadas à in-

clusão e à acessibilidade. Declarou que lutará em seu mandato por pessoas como seu 

próprio filho, reafirmando o compromisso com a causa. Comentou sobre a formatura 

do curso QEmpreendedor, desenvolvido em Araçatiba em parceria com o programa 

QualificarES. Agradeceu ao Secretário de Estado Bruno Lamas, à coordenadora Kênia 

pelo apoio à iniciativa, e aos vereadores Flávio Volponi (PP) e Joilson Broedel (PODE) 

pela presença no evento. Destacou a alegria dos formandos e a relevância do empre-

endedorismo como ferramenta de transformação social. Mencionou a realização da 4ª 

edição do Viana Beer, destacando as atrações culturais e a valorização dos empreen-

dedores cervejeiros do município. Lamentou o falecimento do comerciante Ezerildo 

dos Santos, conhecido como “Gato”, figura popular da Sede do Município, ressaltando 

sua alegria contagiante. Agradeceu à servidora Paula, do Centro de Referência de As-

sistência Social (CRAS) de Viana, pelo profissionalismo e suporte prestado à família 

do falecido. Alertou sobre as dificuldades enfrentadas por famílias vianenses no tras-

lado de corpos de hospitais localizados fora da Grande Vitória, que acabam ficando 
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desassistidas pelo Programa Funeral Social. Parabenizou os colegas parlamentares que 

obtiveram êxito junto à Companhia Espírito-Santense de Saneamento (CESAN), mas 

observou que, em sua experiência, a companhia continua realizando intervenções que 

danificam o pavimento novo executado pela Prefeitura. - O Vereador Ademir Pereira 

(PP) manifestou-se sobre os serviços prestados pela Companhia Espírito-Santense de 

Saneamento (CESAN), afirmando compreender que há esforços por parte da conces-

sionária, mas que ainda falta muito para que se possa considerar o serviço como sendo 

de qualidade. Relembrou manifestações anteriores e registrou ocorrências de falta de 

água e vazamentos, inclusive nas imediações da Câmara Municipal. Aparte do Verea-

dor Hélio da Auto Escola (PL): mencionou que houve comunicação prévia sobre a in-

terrupção no abastecimento. Ademir respondeu que a falta de água extrapolou o perí-

odo informado, o que foi confirmado pelo Vereador Diego da Farmácia (PSB). Ademir 

afirmou que continuará cobrando a CESAN sempre que o serviço estiver abaixo do 

esperado, criticando os reparos mal executados ou ausentes após intervenções para 

controle de vazamentos. O parlamentar também abordou as obras do Centro Munici-

pal de Educação Infantil (CMEI) em Marcílio de Noronha, destacando a celeridade da 

construção e lembrando que o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) prome-

teu, com otimismo, a conclusão da obra até o fim do ano. Aparte do Vereador Lucas 

Casagrande (PL): sugeriu que a construção do CMEI seja aproveitada para implanta-

ção de um plano piloto de creche em tempo integral. Ademir reconheceu o custo ele-

vado da proposta, mas considerou válida a solicitação ao Prefeito, em benefício das 

mães que seriam atendidas pela medida. - O Vereador Lucas Casagrande (PL) iniciou 

sua fala solicitando um minuto de silêncio em memória de José Lopes Siqueira, avô de 

seu assessor Jonathan, falecido na noite anterior. Saudou a presença do Sargento PM 

Alânio Santos e destacou a honra em participar da solenidade comemorativa pelos 13 

anos da 11ª Companhia Independente da Polícia Militar do Espírito Santo, ocasião em 

que foram homenageados os destaques operacionais da corporação no Município. Ma-

nifestou sua admiração e compromisso com a Polícia Militar do Espírito Santo, ressal-

tando o esforço da corporação em realizar muito com poucos recursos, assim como a 

Guarda Municipal de Viana. Criticou os sentimentos de ódio e rejeição direcionados à 

polícia por parcelas da sociedade, enfatizando que nenhuma política pública é tão es-

sencial quanto a segurança, por ser base para todas as demais. O parlamentar menci-

onou ações de seu mandato voltadas à captação de recursos para fortalecimento da 
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estrutura das forças de segurança em Viana. Informou que o Comandante da 11ª Com-

panhia Independente, Major Fabrício Borlot Soares, anunciou a chegada iminente de 

40 novos policiais recém-formados para atuação no Município. Por fim, conclamou os 

cidadãos a registrarem boletins de ocorrência em caso de crimes, destacando a impor-

tância desses registros para subsidiar a alocação estratégica de recursos pelas forças 

policiais. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Expediente, e incontinenti ini-

ciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, a Segunda Secretária verifi-

cou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrônico, em cumprimento ao 

disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi constatada existência do quórum, 

após a Segunda Secretária verificar a presença de todos os Edis em Plenário, sendo 

registrada a participação do Vereador Wesley Pires (PL) de forma virtual. Após a 

confirmação de presença dos Vereadores pela Segunda Secretária, o Presidente iniciou, 

então, a deliberação da pauta da ORDEM DO DIA, previamente publicada no site da 

Câmara, da qual constaram os seguintes itens: 1. Proposição do Legislativo Municipal 

– Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V): 1.1. 

Projeto de Lei nº 73/2025, de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP), que denomina 

de “Rua Hélio de Andrade Ribeiro” a via pública situada nos fundos da Rua Acre, no 

bairro Marcilio de Noronha, no município de Viana. Passou-se à Discussão Única. O 

Vereador Flávio Volponi (PP) apresentou o Projeto de Lei nº 73/2025, de sua autoria, 

propondo a denominação de uma rua recentemente pavimentada e reformada com o 

nome do Sr. Hélio de Andrade Ribeiro. Informou que a proposição atende aos pedidos 

do Sr. Fábio e de seus familiares, em reconhecimento à trajetória do homenageado, que 

lutou pela melhoria da via em que residia e da região. Aparte do Vereador Lucas Ca-

sagrande (PL): declarou voto favorável à matéria, destacando que o Sr. Hélio de An-

drade Ribeiro possui história notória em prol da comunidade local. Aparte do Verea-

dor Pacheco (PT): também manifestou voto favorável, mencionando que conheceu 

pessoalmente o homenageado e sua família, reputando-o como cidadão que contribuía 

significativamente para a sociedade. O Vereador Flávio reassumiu a palavra para jus-

tificar a ausência da família homenageada na sessão, em razão da alteração cronológica 

da pauta. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação do Projeto de Lei 

nº 73/2025, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. 2. REDAÇÃO FINAL 

– Proposição do Legislativo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discus-

são Única e Votação (RI, art. 180, IV): 2.1. Redação Final do Projeto de Lei nº 73/2025, 
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de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP), que denomina de “Rua Hélio de An-

drade Ribeiro” a via pública situada nos fundos da Rua Acre, no bairro Marcilio de 

Noronha, no município de Viana. O Presidente informou que, acatando recomenda-

ção da Procuradoria quanto à técnica legislativa do art. 1º do Projeto de Lei nº 73/2025, 

foi elaborada Redação Final conforme o artigo 221, parágrafo único, do Regimento In-

terno, a ser submetida à deliberação em Plenário. Passou-se à Discussão Única da Re-

dação Final. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação da Redação 

Final do Projeto de Lei nº 73/2025, a qual foi APROVADA por 12 (doze) votos a zero. 

DESPACHO: O Presidente determinou que a Assistência Legislativa para que provi-

dencie a expedição de Autógrafos de Lei. Nada mais havendo para ser deliberado, o 

Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia, bem como a presente Sessão Ordinária. 
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